

“陕西要有勇立潮头、争当时代弄潮儿的志向和气魄”

习近平总书记陕西考察纪实

(上接第一版)

“重峦俯渭水，碧嶂插遥天。”秦岭深处，群峰逶迤，峽深谷幽，鸟鸣山涧。

站在海拔1700米的月亮垭，习近平总书记眺望秦岭牛背梁主峰，思绪放在了更广阔的历史和时空坐标上：“秦岭和合南北、泽被天下，是我国重要的生态安全屏障，是天然空调，是黄河、长江流域的重要水源涵养地，是生物基因库，也是中华民族的祖脉、中华文化的重要象征。”他语重心长地对随行的有关负责同志说，“保护好秦岭生态环境，对确保中华民族长盛不衰、实现‘两个一百年’奋斗目标、实现可持续发展具有十分重大而深远的意义。”

曾几何时，秦岭北麓、西安境内，违建别墅如一块块疮疤，蚕食着秦岭山脚的绿色，却屡整不改，极目扎眼，令人心痛。

习近平总书记先后作出6次重要指示批示，要求彻底查处这种阳奉阴违的行为，切实保护好秦岭生态环境。

高耸入云的牛背梁主峰，烟云笼罩，若隐若现，令人敬畏。陕西省负责同志深刻检讨了秦岭违建别墅的教训，汇报了整改工作取得的进展，表示陕西痛定思痛，以整治违建别墅为突破口，在秦岭生态保护区范围开展全面整治乱砍乱伐、乱排乱放、乱开乱挖、乱搭乱建、乱捕乱猎等违规违法行为。从展板的实景照片可以看出，曾经的违建别墅群已经复绿，正透着春天的盎然生机。

“秦岭违建是一个大教训。根子就是腐败啊！”习近平总书记严肃指出，从今往后，在陕西为官，首先要了解这段历史、这个教训，警钟长鸣，明白自己的职责，履行好自己的职责，当好秦岭生态的卫士，切勿重蹈覆辙。

总书记特别强调，各级党委和领导干部要自觉讲政治，对国之大者一定要心中有数，要时刻关注党中央在关心什么、强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益、什么是最需要坚定维护的立场，要身体力行“四个意识”、“四个自信”、“两个维护”，而不能只停留在口号上。

党的十八大以来，习近平总书记就一些严重损害生态环境的事件作出重要指示批示，要求严肃查处，如陕西延安削山造城、浙江杭州千岛湖临湖地带违规搞建设、秦岭北麓西安境内违规圈地建别墅、新疆卡山自然保护区违规“瘦身”、腾格里沙漠污染、祁连山生态环境保护区生态环境被破坏、洞庭湖区下塞湖非法矮围等，同时就三江源生态环境保护、长江流域共抓大保护不搞大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等作出部署。总书记强调，抓这些事，都是着眼于确保中华民族长远发展、确保实现“两个一百年”奋斗目标，都是全局之计、长远之计，都是国之大者。“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里，而是为历史、为子孙后代去做。这些都是要写入历史的。要以功成不必在我的胸怀，真正对历史负责、对民族负责，不能在历史上留下骂名。”

23日上午，习近平总书记在主持会议听取陕西省委和省政府工作汇报时，再次强调生态环境保护的极端重要性：生态文明建设是党的十八大以来党中央作出的最重要的决策之一，也是党的执政宗旨、执政纲领的重要组成部分，与中华民族永续发展息息相关，与构建人类命运共同体息息相关。要呵护好我们赖以生存和发展的生态环境，为子孙后代计，为长远发展谋。

脱贫攻坚:乐业才能安居

汽车穿行在陡峭的山路上，蜿蜒曲折。窗外，雨刚过，绿意正浓，白云深处有人家。让贫困群众摆脱贫穷，是总书记最牵挂的事。到2020年，我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困，是我们党既定的目标。全面建成小康社会，一个都不能少，是我们党向历史、

向人民作出的庄严承诺。几年来，我国以空前的力度实施脱贫攻坚战，连续7年每年减贫万人以上。

如今，脱贫攻坚进入倒计时。时间的压力，细化到了每一年、每一月、每一天。3月初，习近平总书记主持召开决战决胜脱贫攻坚座谈会，再次强调时间的紧迫感：“今年满打满算还有不到10个月的时间，按日子算就是300天，如期实现脱贫攻坚目标任务本来就有许多硬骨头要啃，疫情又增加了难度，必须尽早再动员、再部署。”

这些年，习近平总书记走遍了14个集中连片特困地区。陕南山区是秦巴山区集中连片特困地区的核心区之一，总书记很牵挂。这次专程到商洛、安康，就是要实地察看这里的乡亲们脱贫情况。

商洛市柞水县小岭镇金米村，坐落在山窝里，九山半水半分田，曾经是极度贫困村。村民为了过上好生活，将村名改为“金米”，村子的路叫“米汤街”，就是想填饱肚子，不再挨饿。

如今，山还是那座山，村却变了模样，木耳大棚一片连着一片，房子焕然一新。总书记走进木耳种植培训中心和智能联栋木耳大棚，实地察看帮助乡亲们脱贫的“金疙瘩”。农户肖青松过去在外打零工，去年打起背包回乡了。他向总书记汇报自家收入时，连眉梢都带着笑意：“1个菌棒赚7块钱，承包两个大棚，一年两茬，一茬能挣两万块，两茬能挣4万多。”更让他安心的是“公司+农户”的模式，行情好了按市场价，行情不好时能拿到保护价。

这几年，金米村的木耳种植从地栽到智能大棚里的塔栽、吊栽，村民们也从拿锄头刨地转为用智能手机打理木耳种植，山路也从过去羊肠小道变成了硬化车道，就连电商也联到了家门口，陕南几乎每个市县都有电商协会。总书记来到直播平台前，成了“最强带货员”。他强调，电商不仅可以帮助群众脱贫，还能助推乡村振兴，大有可为。

小木耳、大产业，给总书记留下了深刻印象。总书记指出，发展扶贫产业，重在群众受益，难在持续稳定。要延伸产业链，建立更加稳定的利益联结机制，确保群众持续稳定增收。

安康市平利县老县镇锦屏社区，累计安置易地搬迁困难群众1346户4173人。这两年，社区工厂一家接着一家开起来了，搬迁来的贫困群众在家门口就能就业，不少昔日的农户如今成为城镇“双职工”家庭。山上兴产业，山下建社区，社区办工厂，盘活了各方面资源，实现了贫困群众跨越式发展。

习近平总书记走进了一家毛绒玩具厂。工厂的员工基本上都是女工，之前她们住山上，要么外出打工，要么留守照顾家庭，只能选一头。如今搬下山住，既能打工又能照顾家庭。一位女工说她的爱人也在县城里的厂子做工，习近平总书记笑着说：“那你家是双职工了，收入有保证。”

在一家服饰公司产品展示厅，来自浙江诸暨的女老板看到总书记，就像见到家里人那般高兴：“来了不到一年，在平利县开了4家社区工厂，去年出口创汇400万美金。今年3月复工，至今销量150多万元。如今境外疫情还在发展，订单减少，我们加大了网上销售力度。”她拿起一双袜子介绍说，单买8块8一双，网上买要19块9，买一送一包邮。习近平总书记夸她会做生意。

搬迁户汪显平就住在毛绒玩具厂楼上，总书记来到他家做客，详细询问他家庭收入、孩子上学、医疗和社保等情况。汪显平告诉总书记，过去住在山上，干啥都不方便，穷得叮当响，如今搬到社区，他只掏1万块钱，住进了三室两厅，装修花了3万多，十分敞亮，夫妻俩都找到了工作，家里老人有了照顾，孩子在浙江大学上研究生，学费不用愁，这样的日子过去想都不敢想。总书记听了十分欣慰。他

强调，搬得出还得稳得住。后续扶持最关键的就是就业。过去讲“安居乐业”，如今对搬迁群众来讲，乐业才能安居。“房子好了没收入，也是住不下去的。”只有保证群众就业，才能确保群众搬得出、稳得住、逐步能致富，防止返贫。今年是脱贫攻坚决战决胜之年，确保困难群众就业十分重要，各级党委和政府要多想办法。

离开社区，总书记乘车沿着盘旋的山路，来到老县镇蒋家坪村。这里的种茶史早在唐代就有记载，但多年来乡亲们守着金山却揭不开米锅。这两年，在党中央政策引导下，苏陕扶贫协作项目进了村，建起了女娲凤凰茶业现代示范园区，形成了“党支部+龙头企业+贫困户”的合作模式，带动了100多户困难群众增收。

高山之上，春风、春雨、春茶，云山、云海、云田，一望无际。习近平总书记拾级而上，一垄垄茶树长势正旺。

茶农多是本地村民，她们头戴斗笠、腰挎竹筐，笑语欢声中，指尖在茶尖上舞动。看到总书记来了，她们围拢上来，一五一十向总书记讲了每年的收成：既有茶园的土地流转费，还参加分红，愿意参加采茶的还有务工费。“采茶季每年有3个月，手快的一天能拿两百多块，少的也有百来块。就像您说的，绿水青山就是金山银山！”

人不负青山，青山定不负人，绿水青山既是自然财富，又是经济财富，习近平总书记高兴地说：“希望乡亲们因茶致富、因茶兴业，脱贫奔小康。”

脱贫攻坚是一项前无古人的创举。习近平总书记多次强调：“我提倡钉钉子精神，这得从我做起！这件事我要以钉钉子精神反反复复去抓。”看了陕南这两个村，总书记感慨地说：“我对今年全面完成现行指标的脱贫任务是有信心的，我最关心的是后续帮扶问题，能否形成稳定连续的机制。共产党人办大事是求真务实的，要真正让人民群众获得实实在在的好处。”

在听取陕西省委和省政府工作汇报会上，习近平强调，民生是人民幸福之基、社会和谐之本。要坚持以人民为中心的发展思想，扎实办好民生实事。要瞄准突出问题精准施策，做好剩余贫困人口脱贫工作，因地制宜发展区域特色产业，加快建立防止返贫监测和帮扶机制，加强易地扶贫搬迁后续扶持，多措并举巩固脱贫成果。

复工复产：化危为机，迎难而上

一场突如其来的新冠肺炎疫情，使我国经济社会发展面临前所未有的挑战。在抓紧抓实抓细常态化疫情防控的前提下，加快推进复工复产、努力恢复正常生活秩序，对于实现全面建成小康社会、收官“十三五”规划、完成今年经济社会发展目标任务，至关重要。

不久前在浙江考察调研复工复产情况时，习近平总书记就指出：“危和机总是同生并存的，克服了危即是机。要深入分析，全面权衡，准确识变、科学应变、主动求变，善于从眼前的危机、眼前的困难中捕捉和创造机遇。”

这次到西部地区考察，复工复产情况与沿海地区不同，是否也能化危为机、迎难而上？习近平总书记专程前往西北地区有影响力的国有企业——陕西汽车控股集团有限公司实地调研。

公司广场上，各种类型的重型越野车、重型卡车等新下线产品整齐列队。习近平边走边看，详细了解产品研发、生产、销售等情况。

走进总装车间，他十分关注员工的防疫措施。

企业负责人汇报说，他们坚持“戴口罩、量体温，错峰上下班，全员分餐……”总书记表示肯定：“防疫措施还是扎实的。既要抓好复工，同时防控一定不能松懈，防止反弹，否则前功尽弃。”

责任编辑:郭涛(0451-84697336) 执行编辑:陈德亮(0451-84655809)



披甲逆行 抗疫有你

2020龙江影像志(34)

打造全季节对俄农产品进出口集散地

(上接第一版)“根据地质勘探结果，我们会对规划设计方案进行调整优化。力争入冬前占地5万平方米的12栋综合商贸楼及两个酒店裙楼实现封顶，占地2万平方米的冷库及占地5万平方米的果蔬、肉类交易大厅达到正负零标准。”林剑笔告诉记者，哈尔滨中俄国际农产品交易中心项目总投资21亿元左右，建筑面积约38万平方米，建设周期为两年，计划2022年6月完工工程建设，预计2022年末实现试运营。

“交易中心将发挥哈尔滨中俄贸易承载地的核心区位优势，打破中俄农产品贸易瓶颈，实现对俄农产品进出口全季节、不落幕的交易，打造对俄蔬果产品的集散地。”哈尔滨东稷实业有限公司常务副总经理王朔介绍说，建成后，这里将成为中俄农产品果蔬、肉类出口，粮食、水产、农业原材料进口五大品类大宗商品集中交易中心；打造集交易、保税仓储、原料加工、冷链物流、农产品金融等多种业态并行的自由贸易一体化试验区；同时还将完善提升区域内农产品流通体系建设，促进黑龙江农特产品、优质农作物在国内外的销售，优化地区产业结构，助力打造“中国饭碗”品牌。王朔告诉记者，项目全部投入运营后，预计可解决3~5万人就业，同时将拉动本地包装、物流运输、加工等多个产业发展；项目预计年交易额在1000亿元以上。

战疫情 抢春耕 保丰收



省委农办 省农业农村厅 宣